DERIVATION ET TANGENTES

Objectifs :

e Interpréter géométriguement le nombre dérivé comme coefficient directeur

de la tangente.
 Construire la tangente a une courbe en un point.
e Déterminer I'équation réduite de la tangente a une courbe en un point.

1. Limite en zéro d’une fonction

lorsque x se rapproche de 0.

Compléter le tableau suivant :

>

(x+ 2)2 -4
p» .
L'image de 0 par la fonction f n'existe pas. Que se passe-til pour les valeurs de f (x)
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On remarque que f (x) se rapproche de
On dit que lalimite de f lorsque x tend vers 0 est égale a

lim f (%)= ...

x—0

2.

On considére une fonction f définie sur un intervalle I non vide ainsi que deux réels x, et/
avec h =0 tels que x, et x, +/ appartiennent a I.
On rappelle que le taux de variation de f entre x, et x, +/ estle nombre :

f(xa+h)—f(xa) f(xA+h)—f(xA).

Nombre dérivé

Xp+h—x,

h

lorsque x se rapproche de 0.

et on note :

\_

Lorsque le taux de variation tend vers un réel quand k tend vers 0, on dit que f
admet un nombre dérivé en x,.Ce nombre dérivé est noté f'(x,).

On dit aussi que f est dérivable en x,.
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dérivé de f en 2.

. f(2+h)-1(2)
e On commence a calculer .

h
f(2+h)_f(z)_(z+h)2-zz_zf+zxth+h2_zf_4h+h2_4_h+ﬁ_4+h
h N h N h h h o h
o f(2+h)-1(2)
e On cherche la limité de p lorsque / tend vers 0.
Iimf(2+h)_f(2)=lim(4+h)=4
h—0 h h—0

Donc 4 est le nombre dérivé de la fonction f en 2. On note : f'(2)=4.
E corrigé en vidéo

Exercice ©
f(-2+h)-f(-2)

Soit f la fonction définie sur IR pour laquelle on a: p =-5+h.
Déterminer f'(-2).
Exercice ®
1+h)-g(1
Soit g la fonction définie sur IR pour laquelle on a : M =h* +2h+2.

h
Déterminer g'(1).

Exercice ©
Soit f la fonction définie sur R par f (x)=x?-3x+1.

f(2+h)-f(2)
h

a) Montrer que =h+1.

b) En déduire f'(2).
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https://www.youtube.com/embed/nK7FljLK9UI

ﬁ corrigé en vidéo

Exercice @

Rk

Soit g la fonction définie sur |- ; O] par g(x)=

g(-1+h)-g(-1) 1
a) Montrer que h =71

b) En déduire g'(-1).

E corrigé en vidéo

3. Tangente a une courbe

Si f est dérivable en x, dans un repere, latangente a la courbe représentative €
def en x, estladroite qui a pour coefficient directeur f’(xA) et qui passe par le

point A de coordonnées (X, ; f(%,)).

\_

~

J

Animation GeoGebra

fla+h)— fla)
h

Taux d'accroissement

C'estle coefficient directeur de 1a droite (AB).

fla+h) It

fla+h)— fla)

i a+h
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https://www.youtube.com/watch?v=UmT0Gov6yyE
https://www.youtube.com/watch?v=UmT0Gov6yyE

= Méthode pour tracer une tangente a une courbe en un point et la tracer

Soit f la fonction définie sur R par f(x) = x°. On cherche a tracer la tangente d la
courbe au point d'abscisse 3.

20

D’aprés I'exemple du 2., on sait que f’(3) =6.

On place le point de coordonnées (3 - f (3)) * . T=6

cest-a-dire (3 ; 9) T
On trace la droite passant par ce point et de -
coefficient directeur f'(3)=6. C

Exercice ©
X
8
T
6
Déterminer graphiguement le nombre dérivé de la .
fonctionen x=3. y

-t

e
m corrigé en vidéo

Exercice @

On considére une fonction f dérivable sur IR, représentée par sa courbe € en noire ci-
dessous.

On a également tracé les tangentes a la courbe de f aux points d'abscisses -4, -1, 3 et 4.

Déterminer graphiquement f (-4), f'(-4), f(-1), f'(-1), f(4) et f'(4).
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https://www.youtube.com/watch?v=0jhxK55jONs

La tangente a la courbe représentative € de f en x, est ladroite qui a pour
\équation y=rf1(%,)(x—x,)+ f(x,) .

= Méthode pour déterminer I’équation réduite d’une tangente a une courbe en un
point
Soit f la fonction définie sur R par f(x) = x°. Déterminer I'équation réduite de la
tangente a la courbe au point d'abscisse 3.

D’aprés la propriété, I'équation de cette tangente est de la forme y = f'(x,)(x —x, )+ f (x,).
Or f'(x,)=1f'(3)=6 et f(x,)="1(3)=9 ;alors y=6(x-3)+9=6x-18+9=6x-9.
Donc I’équation réduite de la tangente a la courbe au point d’abscisse 3 est y=6x-9.

directeur de la droite et p 'ordonnée a l'origine.

Ici m= £'(3)=6 ; donc la droite a pour équation y =6x +p .

Cherchons p : on sait que la tangente passe par A(3;9) ; alors y, =6x, +p, c'est-a-dire
9=6x3+p ouencore 9=18+p.

9=18+p équivauta 9-18=18+p 18, c'est-a-direa 9=p

Par conséquent, ’équation réduite de la tangente a la courbe au point d’abscisse 3 est
y=6x-9.

Exercice @

On considére une fonction f dérivable sur IR, représentée par sa courbe € en noire ci-
dessous.

On a également tracé en rouge la tangente 7 a la courbe de f au point d'abscisse 1.

A l'aide du graphique, déterminer f’(—l) puis une équation de cette tangente 7.
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ﬁ corrigé en vidéo

Exercice ©
La courbe d'une fonction g admet une tangente au point d'abscisse —1 d'équation y =-2x+1

Déterminer g(-1) et g'(-1).
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https://www.youtube.com/watch?v=aO46LDMdxw4

